Программа курса повышения квалификации «Целенаправленное развитие познавательных стратегий школьников»

Пояснительная записка

Программа курса повышения квалификации Целенаправленное развитие познавательных стратегий школьников построена на основе авторской концепции А.А. Плигина, д.псх.н. Под его руководством с 1998 года в Южном административном округе г. Москвы на базе ГОУ СОШ № 507 осуществляется исследование познавательных стратегий школьников, с 2004 г. открыта городская экспериментальная площадка «Целенаправленное развитие познавательных стратегий школьников» (ГЭП ЦРПС). Результаты исследований и научно-методические разработки, накопленные педагогами-экспериментаторами, легли в основу  предлагаемого курса. 

Адресат курса
Курс повышения квалификации «Целенаправленное развитие познавательных стратегий школьников» (ЦРПС) предназначен для учителей, школьных психологов и администрации. 
Актуальность и инновационное содержание программы
В современные образовательные стандарты заложены такие компетентности, как способность ориентироваться в окружающем мире, умение ставить перед собой цель и принимать решения, умение осуществлять планирование, анализ, рефлексию учебной деятельности, а также физическое, духовное, интеллектуальное саморазвитие школьника. При этом существующие в настоящий момент дидактические концепции зачастую не предлагают инструментов решения поставленных перед школой задач развития школьников. Кроме того, в современной школе крайне обострены противоречия между массовым характером обучения в классно-урочной системе и индивидуальным процессом учения и развития конкретного ученика, руководящей ролью учителя и необходимостью развивать личную инициативу школьников. 
Поэтому в отечественной педагогической психологии и дидактике становится особенно актуальными исследования в области раскрытия способов и механизмов познания (учения), поиска путей развития субъектности (познавательной самостоятельности и инициативы), учета и усиления индивидуализации образования, проектирования новых образовательных технологий, отвечающих требованиям времени.

Однако в целом личностная направленность и внутрисубъектность образовательных концепций и технологий слабо разработана в теории и практике обучения. Большая часть учителей сосредоточена на формировании определенного объема предметных знаний, умений и навыков, обходя вопрос о способах формирования глубинных познавательных структур, на основе которых они усваиваются учениками и в дальнейшем функционируют в различных видах деятельности. 
Предлагаемая программа повышения квалификации работников образования направлена на решение обсуждаемых выше проблем.

В ее основе лежит концепция ЦРПС, предлагающая осуществлять индивидуализацию обучения через глубинные познавательные структуры, важнейшими из которых являются познавательные стратегии. «Познавательной стратегией мы называем последовательность мыслительных операций и внешних действий, направленных на реализацию результата в познавательной (учебной) деятельности». (Плигин А.А. Познавательные стратегии школьников. – М., 2007.) Нормативные (обобщенные на основе успешного опыта учеников) стратегии крайне слабо представлены в содержании образования. Они недостаточно хорошо разработаны, систематизированы и включены в образовательные стандарты. То есть стандарт указывает на то, каких учебных результатов следует ожидать по окончанию начальной, основной и старшей школы, но современные образовательные технологии не содержат ответа на вопрос о том, как следует эффективно учить ребенка для их достижения с учетом имеющегося у каждого школьника познавательного развития. В школе совсем не изучаются индивидуальные познавательные стратегии и опыт учения (успешного или неуспешного) самого ученика, а это  позволило бы диагностировать причины возникающих в процессе обучения проблем и находить пути их разрешения.
Овладение и применение учителем технологии ЦРПС позволяет развивать способность учеников к обучению в целом, повышает их самоорганизацию, развивает навыки рефлексии. В рамках внутренней индивидуализации образовательного процесса ученик становится субъектом (инициатором и управленцем) собственного учения и развития, с большой степенью осознанности может выстраивать собственную образовательную траекторию. Обогащение  его общеучебных стратегий закономерно приводит к развитию обучаемости в целом, а развитие специальных (внутрипредметных) познавательных стратегий – к формированию предметных компетенций и специальной обучаемости. 

Цель курса

Познакомить слушателей с теоретическими основами изучения познавательных стратегий и отработать практические навыки, позволяющие осуществлять целенаправленное развитие познавательных стратегий школьников.  
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	 Введение, теоретические основы

Сущность познавательных стратегий и их место в структуре личностного опыта.

Различные типы обучения и познавательные стратегии.

Классификация познавательных стратегий. Познавательные микростратегии и язык их записи. Познавательные макростратегии.

Методы исследования и развития познавательных стратегий


Методы исследования познавательных стратегий. Этапы работы с познавательными стратегиями.

Методы развития познавательных стратегий.

Познавательные стратегии учеников и развитие индивидуального опыта

Сенсорные предпочтения учащихся и познавательные стратегии.

Диагностика сложностей в обучении и познавательные стратегии.

Познавательные стратегии и критерии оценки учебной деятельности.

Образовательные технологии. Технология ЦРПС

Образовательные технологии. Познавательные процессы и моделирование образовательных технологий.

Технология целенаправленного развития познавательных стратегий школьников. (Технология ЦРПС).

Исследовательская деятельность и технология ЦРПС школьников.

Разработка образовательных технологий на основе выявленных познавательных стратегий.
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Краткое содержание основных тем курса

Тема 1. Введение в концепцию и технологию ЦРПС, теоретические основы.

Раскрываются понятия индивидуализация и личностно-ориентированное образование, виды индивидуализации (внешняя и внутренняя).  Вводится различие понятий «обучение», «учение», «развитие», «познавательное развитие».  Рассматриваются понятия «индивидуальный опыт», «познавательный опыт», «познавательные способности», «обучаемость». Определяется место в структуре индивидуального опыта таких подструктур как  «способ», «познавательная стратегия», «интеллектуальные операции», «действие – умение – навык». Вводится классификация познавательных стратегий и классификация типов обучения в соответствии с познавательными стратегиями. Особое внимание уделено познавательным микростратегиям, языку их записи и познавательным макростратегиям.

Тема 2. Методы исследования и развития познавательных стратегий.

Дается общий обзор методов исследования познавательных стратегий. Особенно выделяются следующие методы исследования познавательных стратегий: наблюдение, интервью, внешнее комментирование, самонаблюдение, видеозапись, рефлексия стратегии в результате передачи навыка другому, сравнение элементов структуры стратегий различных учеников. 
Рассматриваются различные этапы работы учителя с познавательными стратегиями в рамках образовательного процесса. Выделяются следующие этапы работы с познавательными стратегиями: изучение индивидуальной стратегии, уточнение, обобщение наиболее успешных элементов, сравнение, разработка способов и технологий передачи стратегии другим (моделирование технологии), эмпирическое и теоретическое обобщение. 

Рассматриваются методы развития познавательных стратегий: составление памятки, разработка системы  упражнений по развитию каждого шага стратегии, демонстрация учителем шагов стратегии, прохождение шагов стратегии под руководством учителя, создание дидактической сказки для неявного развития стратегии, проектирование образовательной технологии (урока, занятия, модуля, цикла уроков и занятий), моделирование специального тренинга.

Тема 3. Познавательные стратегии учеников и развитие индивидуального опыта.

Рассматриваются сенсорные предпочтения учащихся и познавательные стратегии. Репрезентативные системы непосредственно связаны с операциями получения, переработки, хранения и вывода информации. Обсуждается связь сенсорных систем с познавательными микростратегиями.

Вводится классификация интеллектуальных операций: чувственного познания, логического познания, аналитико-синтетические и управленческие операции.

Рассматривается диагностика сложностей в обучении при помощи анализа познавательных стратегий. Раскрываются проблемы, связанные с умением учиться, мотивацией, наличием предварительных знаний. Умение учиться  обсуждается в контексте определяющего фактора решения всего комплекса сложностей. Подробно раскрываются базовые общеучебные и специальные познавательные стратегии, факторы, существенно влияющие на умение учиться.
Рассматриваются познавательные стратегии и критерии оценки учебной деятельности. Обсуждается разница между оценкой и отметкой. Оценка определяется как источник мотивации, инструмент коррекции познавательной деятельности и саморазвития личности. Обсуждаются важнейшие цели и функции оценки, которая является инструментом качественной обратной связи, показателем эффективности процесса и результата учебной деятельности. Рассматриваются особенности организации обратной связи и виды отметок в рамках ЦРПС.

Тема 4. Образовательные технологии. Технология ЦРПС.
Рассматриваются теоретические основы образовательной технологи: сущность данного феномена, отличие технологии от методики обучения, структурные элементы (дидактический цикл, виды организации занятий как макрозвено образовательной технологии), принципы проектирования технологий. Раскрывается связь познавательных процессов и структуры образовательной технологии, а также механизма усвоения и структуры образовательной технологии. Обсуждаются проблемы, связанные с внедрением новых образовательных технологий и их решение. Анализируются схемы уроков в различных образовательных технологиях, целевая направленность различных образовательных технологий, их влияние на индивидуальное развитие ученика.

Подробно раскрывается технология целенаправленного развития познавательных стратегий школьников (ЦРПС): принципы построения, согласованность процессов учения и обучения, инструменты проектирования, объединяющие деятельность учителя и ученика относительно осознания индивидуальных особенностей организации познавательных процессов и учебной деятельности. Подробно изучаются способы разработки образовательных технологий на основе выявленных познавательных стратегий. Рассматриваются новые типы уроков в ЦРПС: урок развития рефлексии в учебной деятельности, урок самоотчета об организации своей учебной деятельности, урок планирования познавательной стратегии, урок анализа познавательной стратегии, урок обогащения познавательной стратегии.

Обсуждается исследовательская деятельность и технология целенаправленного развития познавательных стратегий школьников. Обсуждается исследовательская деятельность в различных образовательных моделях и особенности ее реализации в образовательной технологии ЦРПС.

Курс завершается разработкой конспектов уроков в модели ЦРПС, написанием научно-методической статьи, записью видеофрагментов уроков и обсуждением полученных результатов. 

По окончании курса слушателям выдается сертификат государственного образца о повышении квалификации на 144 академических часа.
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